

“沙漠造新城”计划、385米高非洲第一高楼、苏伊士运河经济走廊……
背后都有中国企业的影子

中国人在埃及造“新金字塔”

本报记者 谢庆 姜倩 董庆鹏

如果说金字塔代表着古代埃及建筑奇迹,开罗以东约50公里沙漠中的新行政首都中央商务区(CBD),则彰显着文明古国的现代建筑奇迹。

385米高的非洲第一高楼“标志塔”,被称为“新金字塔”。该项目中国建筑股份有限公司中标建设,也是中国与“一带一路”共建国家迄今最大的房建项目。

中国提出共建“一带一路”倡议后,埃及是较早响应的国家。十年来,中埃经贸合作成果丰硕。中国自2012年起连续11年成为埃及第一大贸易伙伴国,是对埃投资最活跃、增长速度最快的国家之一。双方打造了埃及新行政首都中央商务区、中埃泰达苏伊士经贸合作区等多个“一带一路”典范工程。不少浙江企业在埃及投资建厂,进行文化交流,实现合作共赢。



沙漠中醒目的“非洲第一高楼”

浙企成先行者

买地扩建计划一个接一个

自埃及新行政首都向东,荒凉戈壁中有一大片工业集群地,厂房一个挨着一个,随处可见中文——这里是中埃泰达苏伊士经贸合作区。

中埃泰达苏伊士经贸合作区是中埃“一带一路”合作的先行者。埃及泰达执行董事助理张植祥告诉记者,经过15年的建设,目前泰达合作区共吸引超140家企业入驻,实际投资额超16亿美元,缴纳税费超2亿美元,直接解决就业5000人,产业带动就业约5万人。埃及总统塞西称之为目前苏伊士运河经济走廊最成功的项目。

张植祥告诉记者,浙江企业最早一批进入园区发展。目前园区内最大的一家企业——巨石埃及玻璃纤维股份有限公司(以下简称“巨石埃及”)就由浙江桐乡巨石集团投资。

巨石埃及完成了4条玻纤生产线和配套辅助项目建设,总投资近10亿美元,是中国在海外自主建设的首个大型玻纤生产基地,也是中国迄今为止在埃及制

造业领域投资金额最大的项目,填补了非洲玻纤行业技术空白,使埃及成为世界第四大玻纤生产国。

巨石埃及副总经理沈小冬亲历了公司发展:“目前公司里中国员工仅有30多人,其余2000多人全部招聘埃及员工,本土化比例达到了98%以上。”

据介绍,十年间,巨石埃及累计为当地创造了约超4000万美元的税收收入和超10亿美元的外汇收入,成长为共建“一带一路”上的一颗明珠。

在离开开罗不远的十月六日城,记者见到了来自宁波的埃及快虎摩托公司(以下简称“快虎摩托”)董事长胡汉浩,以及6家快虎摩托车生产厂房。

2008年胡汉浩第一次来埃及,当时他为宁波一家企业来催账。没想到造化弄人,胡汉浩选择留在埃及创业。他把先进的浙江制造和管理的经验带到了埃及。

快虎摩托的销售服务窗口前排起了长队,埃及人只要在快虎买了摩托车,从上牌资料准备到售后,都能享受一条龙服务。

“埃及这里车辆上牌需要很多资料,我们开设了4个专门的窗口,为客户上牌提供前期服务。”胡汉浩说,快虎摩托销售品牌haojue、PNE(自有品牌)全都在埃及生产,从零部件生产、涂装到组装,都在厂区一体化完成。

依托技术优势和服务优势,快虎摩托很快成为埃及摩托车产业的龙头,尤其是三轮摩托车和两轮摩托车在埃及销量位居首位。

“我们还在萨达特工业区新建新工厂,占地26000平方米,目前在建设中。另外,我们在新十月六号城工业区买了80000平方米土地,用来建新的工厂。”对于未来,胡汉浩有很多新计划。



巨石埃及生产车间

中华文化升温

中文教学进入教育体系

这些年,埃及导游出现一个特别现象:越来越多的导游喜欢学中文,越来越多的导游能把中文说好。

导游欧拉是一个中国通。“我上大学的时候就学的中文。”欧拉向记者介绍,2022年9月,埃及中学中文教育试点项目启动,标志着中文教学进入埃及国民教育体系。“中文热”“中华文化热”开始在埃持续升温。

“一带一路”是文化交流之路。来自丽水青田的吴先青在埃及办厂经商,又以文化为媒,先后创办了旅埃华人报、华人头条-埃及站、埃及华人官微、德仁中文

学校等文化产业。

“最初的想法非常单纯,在开罗华侨华人的孩子,包括我的孩子,没有地方学中文。”2010年,吴先青携手几位侨领在开罗创办了德仁中文学校,由他担任校长。

“每个周末两天总计10节课,主要教习汉语、常识(中国文化常识、中国历史常识、中国地理常识等)、美术、书法、武术、音乐等优秀的中华文化。”吴先青介绍。

记者采访结束离开时,传来了德仁中文学校的师生合唱声:“我爱我的国,我爱我的家……”



沙漠的新首都

中企承建项目成为里程碑

由开罗老城区向东行驶约50公里,在沙漠腹地一座“天空之城”拔地而起,这是由中国建筑股份有限公司(以下简称“中国建筑”)承建的埃及新行政首都中央商务区。

该区总占地面积64万平方米,建筑面积192万平方米,包含20个高层建筑单体及配套市政工程。其中最引人注目的是“标志塔”项目,塔冠最高点385米,被誉为“非洲第一高楼”。

为缓解首都压力,埃及启动“沙漠造新城”计划。中国建筑相关负责人告诉记者,这是目前中国企业在埃及建设的最大项目,被视作中埃合作的里程碑和“一带一路”最大群体项目以及典范工程。

“我们非常注重本土化,雇用了1.6万名员工,为当地创造了近3万个就业机会。”该负责人介绍,为提高埃及员工的专业技能,中国建筑还专门建立了中国在埃及第一所教育公益机构“鲁班学院”,已向3000名当地青年人提供在建筑工程领域学习和培训的机会。

新行政首都是一座智慧之城。中国建筑秉持可持续发展和环境友好理念,在项目建筑外墙采用了隔温新材料,还建设了节能中心,以减少冷却塔数量,从而实现人工智能和智慧管理的融合。

“我们还在阿拉曼新城建设一个由5栋建筑组成的超高综合体项目,总建筑面积109万平方米。”该负责人告诉记者,阿拉曼未来会成为埃及的“夏都”,项目建成后将成为埃及新地标,推动埃及北部地中海沿岸地区现代化发展。